
陕西省交通运输厅2024年度生态环境
保护职责履行情况

[bookmark: _GoBack]2024年，全省交通运输系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，认真落实党中央、国务院关于生态环境保护工作的决策部署，在省委省政府的坚强领导下，全面履行生态环境保护责任，扎实推进我省交通运输生态环境保护各项工作。
一、强化政策引领，持续推进运输结构调整
起草制订《陕西省交通运输结构调整专项工作实施方案（2024-2027年）》，并报送省大气专项办、省政府审定。做好运行监测，跟踪运输结构调整关键指标，按季度通报各地市、重点国有企业任务完成情况。2024年全省完成铁路货运量4.44亿吨，完成年度目标任务。我厅会同省发改委、西安海关，组织相关企业申报创建的“陕鲁协同依托新亚欧大陆桥国际运输通道推进降本提质增效”“依托‘西煤东运’通道推进物流降本提质增效”2个试点任务顺利入选首批交通物流降本提质增效交通强国专项试点任务名单。
二、加强建设监管，全过程落实绿色公路建设理念
依法对交通运输建设项目生态环境保护实施监督管理，从项目规划、设计、建设、运营、管理全过程落实绿色公路建设理念，环境保护措施贯穿始终。如安康至岚皋（陕渝界）高速公路施工期间在全线跨（临）河桥梁路段设置移动式泥浆收集箱和移动式“脱泥-净化”一体机处理桥梁施工泥浆、废水等。项目建设过程中通过采用雨污水收集系统、废旧沥青路面循环利用等环保方式，实现交通项目建设与环境保护共赢。综合利用建筑垃圾生产再生材料替代砂石材料，在路面基层、底基层、路基、地基处理、防护工程及附属工程等领域进行大规模循环利用，为解决建筑垃圾回收再利用和道路原材料紧缺两大问题提供有效的途径。
三、倡导节能技术，推动公路养护管理绿色化
强化日常养护绿色化，抓住春季有利季节，开展公路两侧植树增绿工作。高速公路全面采用机械化清扫，加大机械设备配备，提高工作效率。突出养护工程绿色化，推广采用废旧路面循环再生利用技术和水泥路面碎石化技术，废旧路面材料回收率高速公路、普通国省道分别达到100%，废旧路面材料循环利用率高速公路、普通国省道分别达到98.82%、91.22%。推动节能减排常态化，在高速公路服务区（停车区）停车位、公路服务区（停车区）屋顶、收费站屋顶等位置建设分布式光伏，2024年建成装机容量10MW。持续推进公路沿线充电基础设施建设，持续优化加密高速公路服务区充电基础设施，积极推动具备条件的普通国省干线公路服务区（站）因地制宜科学布设充电基础设施，不断提升公路沿线充电基础服务。
四、持续推广发行ETC，大力推行差异化收费
积极对接各合作银行、各高速公路ETC发行服务网点，全力做好设备供应、技术支持、业务培训等服务保障工作。继续扩大ETC预存卡试点受众范围，2024年新办理ETC预存卡用户7.44万户，累计发行8.53万户；年度新增ETC套装42.37万户。按照省委、省政府《关于陕西大气污染治理专项行动方案（2023-2027年）》要求，制定工作方案，对通行西安外环高速公路南段的货车实施差异化收费政策，并对西安绕城高速公路实施过境西安黄牌货车限行措施。2024年，全省高速公路累计减免优惠通行费63.92亿元。对神佳米、延黄、旬凤等高速公路开展“以量定价”差异化收费政策研究，结合实际情况对货车按最低2.5折收取通行费，积极吸引货车通行高速公路。
五、倡导绿色出行,积极开展公交都市创建
指导西安、宝鸡市不断巩固公交都市示范创建成果。争取下拨全省城市交通发展奖励资金25787万元，促进出租车、城市公共交通等行业健康可持续和高质量发展。全省新打造敬老爱老城市公交线路36条，打造通学公交线路49条，建成投运9个出租车“司机小站（驿站）”。指导西安地铁4号线成功打造全国城市轨道交通运营服务品牌线路，升级“无障碍联程”服务、乘客电子意见箱、“活地图”等特色服务。
六、提升处突能力，加强船舶防污染监管
印发《陕西省交通运输厅关于持续做好丹江口库区上游流域水路运输污染防治工作的通知》，督促和指导相关地市加强营运船舶防污染监督管理。投入省级交通资金170万元，支持安康建设旬阳船舶污染物接送专用码头，提高丹江口库区上游流域船舶水污染物收集效率。联合榆林市政府、省农业农村厅在榆林红碱淖水域举办2024年水上交通应急救援演练，演练设置漂浮物打捞、泄漏油污处置等与水污染防治有关科目，提升我省湖泊水域水路运输突发水污染事件应急处置能力。贯彻落实部省有关要求，联合省发改委制定印发《陕西省老旧营运船舶报废更新补贴实施办法》，指导和支持地市报废更新老旧营运船舶。
七、优化运输路径，强力保障危化品运输安全
会同省公安厅交警总队，指导陕南有关地市加强应急能力建设，稳步有序放开G5京昆高速汉中至陕川界段危化品运输，将以往危化品运输以“国省道”为主方式，调整为“高速路+国省道”多路径通行，有效缓解我省去往四川方向的国省干线公路危化品运输压力。督促危险货物运输企业合理安排运输线路，严格执行恶劣天气、特殊路段禁限行要求。强化道路危险货物运输车辆管理，确保在用危运车辆技术等级达到一级标准，车辆实时监控的入网率达100%。全面推广使用危运电子运单系统，目前全省危运企业覆盖率99%（一类爆炸品运输企业覆盖率100%），车辆覆盖率99.08%，居全国前列。扎实开展信誉评价并强化结果应用，组织开展了上一年度全省道路危险货物运输企业质量信誉评价工作，评选年度我省道路危险货物运输企业质量信誉评价AAA级企业24家。
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